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UNESP F. CIENCIAS

ANEXO - ROTEIRO DE CALCULOS

Ao soltar do repouso, t = 0, o corpo de massa m, ele descerd com uma aceleragio «
atingindo o anteparo num tempo ¢, percorrendo uma altura Y. Medindo-se o valor de Y e ¢ pode-
sc calcular o valor da aceleragio linear, a, como:

1 44 _ ¥ |
—2(1. :>a—t2 (1)

Aplicando a Segunda Lei de Newton da translagdo, ver Fig. 2, para a massa pendurada
m, vem:

i)

ZF‘, =ma = mg-T=m.a = T=m(g-a) (2)
A tragdo T aplicada na polia do sistema rotacional produz um torque, M7, dado por:

M,=T.r, (3)
onde r ¢ o raio da polia.

Por outro lado, nos elementos de apoio do sistema rotacional fornecem for¢as de atrito
que tendem a girar o sistema no sentido contrario e este efeito rotativo deve ser considerado pelo
torque de atrito, M.

O efeito resultante destes torques, My e My, ¢ produzir uma aceleragio angular, «, no
sistema rotacional em torno do eixo de rotagado, ¢ de acordo com a Segunda Lei de Newton para
a rotagdo tem-se:

M, -M,=1..a (4)
a
com = (5)
r
sendo /¢, 0 momento de inércia do conjunto (particula + sistema de rotagio).

Com pode-se perceber ¢ relativamente facil medir o torque da forga de tragdo ¢ a
aceleragdo angular enquanto que, o torque das forcas de atrito exige calculos adicionais
utilizando-se da rotagdo do equipamento apos cessar o efeito da tragdo T, quando a massa m
atinge o anteparo, até o sistema parar de girar.

Substituindo a equagio (3) em (4) ¢ resolvendo para T com a equagio (5), vem:

a M,
T = ](. — + : (6)
r r
[gualando as equagdes (2) e (6) , obtemos:
lo.a M, [..a M,
m.(g—a)= == m{g—a)——g— =~ (7)
g r r r

Somando-se a quantidade (I(.g/rz) aos dois membros da equagdo (7) podemos escrever:
! (.) M, I.g
=@ my—=| =—=4p—== 8)
(g ) ( r r y (
Como a velocidade angular do conjunto ¢ pequena, podemos considerar M como sendo
constante, logo o segundo termo da cquagao (8) ¢ uma constante, C, ou s¢ja,

M .
C= TA— + ;ﬁzg (gil)
Entdo a equagio (8) torna-se:
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r g—a r? g(l—ﬁj
g

a
=1+ X,onde X =—, teremos:
X g

b © a C c 1.
m+—=—14+— = m=-—F.a+|—-—; )
r g g g g r

Como a < g, usando

Observa-se que a equagio (9) é a equagio de uma reta do tipo: y = A.x + B , onde:

y = m = massa de tragdo utilizada para mover o conjunto

B = (9 _ ]_c] = coeficiente linear da reta

(10)
2
g r
A= £ = coeficiente angular da reta (11)
2
g

X = a = acelera¢@do linear da massa de tragio
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